

मुंबईत मोदींचा रोड शो, भाजपचे मोठे शक्तीप्रदर्शन !

मुंबई : लोकसभा निवडणुकीच्या पाचव्या टप्प्यासाठी २० मे रोजी मतदान पार पडणार आहे. कल्याण, मुंबई, ठाणे, नाशिक, धुळे, दिंडोरी या मतदारसंघासाठी मतदान होणार आहे. प्रचारसाठी अवघा काही दिवसांचा कालावधी शिल्लक असतानाच आज पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांची कल्याणात जाहीर सभा झाली तर मुंबईत रोड शो पार पडला. मोदींच्या रोड शोच्या माध्यमातून भाजपचे मोठे शक्तीप्रदर्शन केले.

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांचा आज घाटकोरमध्ये मोठा रोड शो आयोजित करण्यात आला. अशोक सिल्क मिल ते हवेली ब्रीज असा रोड शो काढण्यात आला. या रोड शोला हजारो नागरिकांनी गर्दी केली होती. या रोड शोमध्ये महिला, वृद्ध आणि लहान मुलांनी मोठ्या प्रमाणात सहभाग घेतला. मोदींनी सवात आधी छत्रपती शिवाजी महाराजांच्या प्रतिमेला वंदन केले. यानंतर त्यांच्या रोड शोला सुरवात झाली. या रोड शोमध्ये मोदी यांच्यासोबत मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस आणि इतर नेते सहभागी होते. या रोड शोच्या प्रत्येक टप्प्यावर वेगवेगळ्या माध्यमातून मोदींचे स्वागत करण्यात आले.

येत्या २० मे ला राज्यात शेवटचे पाचव्या टप्प्यातील मतदान पार पडणार आहे. या शेवटच्या टप्प्यात एकूण १३ जागांवर मतदान होणार आहे. यापैकी सहा मतदारसंघ हे मुंबईतील आहेत. मोदींनी त्यांच्या आजच्या दौऱ्यातून या सर्व जागांचा प्रचार करण्याचा प्रयत्न केला. मोदींची आज नाशिकमध्ये सभा पार पडली. त्यानंतर कल्याणमध्ये सभा पार पडली. यानंतर मुंबईत मोदी यांचा पहिलाच रोड शो पार पडला.

सरकार बनवल्यानंतर शंभर दिवसाची बल्यु प्रिंट तयार : नरेंद्र मोदी

बल्यु प्रिंट तयार : नरेंद्र मोदी

कल्याण : सरकार बनवल्यानंतर पहिल्या शंभर दिवसात काय काम करणार यासाठी नियोजन केले आहे. शंभर दिवसाची बल्यु प्रिंट तयार केली आहे. देशातील तरुणांकडे नवीन कल्पना आहे. प्रत्येक गोष्ट नावीन्य आहे. यामुळे मी प्रभावित झालो आहे. तुम्ही मला नवीन कल्पना लिहून पाठवा, त्यातील निवडक कल्पनांवर आम्ही काम करू आणि विकास करू असा विश्वास पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी कल्याणात महायुतीच्या उमेदवारांच्या प्रचारासाठी जाहीर सभेत दिला. यावेळी मोदी यांनी काँग्रेसवर टीका केली.

कल्याण भिवंडी आणि ठाण्याचे महायुतीचे उमेदवार डॉ. श्रीकांत शिंदे, कपिल पाटील आणि नरेश म्हस्के यांच्यासाठी कल्याणात मोदींची जाहीरसभा पार पडली त्यावेळी ते बोलत होते. पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी मराठीतून भाषणाला सुरवात केली. छत्रपती शिवाजी महाराजांच्या भूमिला माझा नमस्कार करतो. बाळासाहेब ठाकरे आणि आनंद दिघेना श्रद्धांजली अर्पण केली. मोदी म्हणाले की, भारतात आपण नवीन आत्मविश्वास बघत आहोत. आज जेवढी मेहनत करतो तेवढीच मेहनत, ४ जूननंतर पण सुरु राहणार आहे. सरकारचे

मतदानानंतर असं दिसतंय 'गणित'

राजदंड न्यूज नेटवर्क : संपूर्ण महाराष्ट्राचे लक्ष लागलेल्या औरंगाबाद लोकसभा मतदार संघासाठी सोमवारी (दि. १३) मतदान प्रक्रिया पार पडली. (जिल्ह्याचे नाव छत्रपती संभाजीनगर झाले असले तरी मतदारसंघाचे नाव अद्याप बदललेलं नाही). येथे साधारणपणे ६३.७ टक्के मतदान झाल्याचे समजते. युतीचा बालेकिल्ला म्हणवल्या जाणाऱ्या या मतदारसंघात यावेळची निवडणूकही अत्यंत अटीतटीची झाल्याचे दिसते. येथे माजी खासदार तथा शिवसेना ठाकरे गटाचे नेते चंद्रकांत खरे (महाविकास आघाडी), एआयएमआयएमचे विद्यमान खासदारइम्तियाज जलीलआणि शिवसेना शिंदे गटाचे नेते तथा पैठण विधानसभा मतदारसंघाचे आमदार संदिपान भुमरे (महायुती), अशी तिरंगी आणि चुरशीची लढत बघाला मिळाली. युतीच्या या बालेकिल्ल्यात गेल्या वेळी इम्तियाज जलीलआगदी साडेचार-पाच हजार मतांनी निवडून आले होते. त्या निकालामुळे सवर्नांचा आश्चर्याचा धक्का बसला होता. यावेळची निवडणूकही

तेवढीच घासून झाल्याचे दिसून आले आहे. अर्थात यावेळीही जो कुणी उमेदवार निवडून येईल तो फार अधिक फरकाने निवडून येईल असेल वाटत नाही.

वंचित फॅक्टरचा जलिलाना फटका -

गेल्या वेळी औरंगाबादलोकसभा मतदारसंघात एमआयएम आणि वंचित बहुजन आघाडी यांची युती होती. या युतीचा मोठा फायदा एमआयएमला, पर्यायाने इम्तियाज जलील यांना झाला होता. खरे तर, जलीलांच्या विजयात एक गड्डा मुस्लीम मतदानाप्रमाणेच वंचितच्या मतांचाही सिंहाचा वाटा होता. यावेळी मात्र, एमआयएम आणि वंचित एकत्र नव्हते. वंचितने अफसर खान यांच्या उमेदवारी दिली होती. यामुळे वंचितचे मोठे मतदान अफसर खान यांच्याकडे वळताना दिसले. याशिवाय, अफसर खान यांना काही प्रमाणात मुस्लीम मतेही मिळाल्याचे दिसून आले. ते प्रमाण किती आहे, हे सांगणं कठीण आहे. परंतु, जलील बसला होता. यावेळची निवडणूकही



फायदा प्रत्यक्ष-अप्रत्यक्षपणे संदिपान भुमरे आणि चंद्रकांत खरे यांना होऊ शकतो.

गेल्या वेळी मराठा मते आणि वंचितने येथील संपूर्ण गणितच बदलून टाकले होते. यामुळे युतीच्या बालेकिल्ल्याचा बुरुज ढासळला होता. हर्षवर्धन जाधव यांना मराठा समाजाने भरभरून मतदान केले होते, तर वंचितचे एक गड्डा मतदान जलील यांना झाले होते. याचा मोठा फटकाचंद्रकांत खरेयांना बसला होता. हर्षवर्धन जाधव यांनी मते घेतल्यानेच खरेंचा पराभव झाल्याचीही चर्चा रंगली होती. मात्र यामुळे परिस्थिती वेगळी होती. मराठा समाजाची मते पूर्वीप्रमाणे हर्षवर्धन यांच्याकडे झुकलेली दिसली नाहीत. ती विभागली जाऊन मोठ्या प्रमाणावर संदिपान भुमरे यांच्याकडे, तर काही प्रमाणावर खरेंकडे वळल्याचा अंदाज आहे. वंचितच्या मतांचा विचार करता, सरसकट सगळी मते अफसर खान यांच्याकडे गेली का, याबद्दल वेगळी मतं आहेत. स्थानिक पातळीवर या मतांमध्येही विभाजन झाल्याचे दिसून आले आणि ती मोठ्या प्रमाणावर

चंद्रकांत खरेंकडे वळल्याची चर्चा राजकीय वर्तुळात आहे. याशिवाय, ओबीसी मतांचा विचार करता, बहुतांश ओबीसी मते ही संदिपान भुमरे आणि चंद्रकांत खरे यांच्यात विभागली गेल्याची चर्चा आहे.

मनोज जरांगे-पाटील यांनी कुठल्याही एका पक्षासाठी प्रचार केला नसला, तरी त्यांचा टोन सरकारच्या - महायुतीच्या विरोधातच दिसला. बऱ्याच ठिकाणी मराठा आंदोलकांनी आपला रोष उघडपणे व्यक्त केला. पण, छत्रपती संभाजीनगरमध्ये, म्हणजेच औरंगाबाद मतदारसंघात जरांगेंनी जोरकसपणे समर्थन किंवा विरोध केल्याचं पाहायला मिळालं नाही. त्याचा अप्रत्यक्ष फायदा भुमरेंना होऊ शकतो.

महाविकास आघाडीचे नेते चंद्रकांत खरे यांना होणाऱ्या मतदानावर निशाणी फॅक्टरचा परिणामही नाकारता येत नाही. कारण मतदानाच्या दिवशीही धनुष्य आणि मशाल या चिन्हांच्या बाबतीत काही लोकांमध्ये कन्फ्यूजन दिसून आले. याचा थोडा बहुत फटकाही खरेंना बसू शकतो. तर भुमरे यांना याचा फायदा होऊ शकतो.

याशिवाय चंद्रकांत खरे यांच्या तुलनेत संदिपान भुमरे यांच्याकडे केंद्र आणि राज्य सरकारची ताकद,

पाच मतदारसंघांमध्ये युतीचे आमदार आणि यंत्रणा होती. महत्वाचे म्हणजे, भाजपचे जबरदस्त बुथ मॅनेजमेंट, याचा भुमरे यांना जबरदस्त फायदा झाल्याचे दिसले. या उलट शिवसेनेचे दोन तुकडे झाल्याने चंद्रकांत खरे बुथ मॅनेजमेंटमध्ये काहीसे कमकुवत दिसून आले. हे सगळे चित्र पाहता, ४ जूनला जो कुणी निवडून येईल, तो अगदी कमी फरकाने निवडून येण्याचीच शक्यता आहे. सहानुभूती पुरेशी नाही -औरंगाबाद मतदारसंघातील लढतीसंदर्भात आम्ही लोकमत छत्रपती संभाजीनगर आवृत्तीचे संपादक नंदकिशोर पाटील यांच्याशी बोललो. त्यांनी मांडलेले ठळक मुद्दे असे... वंचित बहुजन आघाडी सोबत नसल्याचा फटका जलील यांना १०० टक्के बसेल. त्यामुळे खरी लढत खरे विरुद्ध भुमरे यांच्यातच. भुमरेंच्या पाठीशी राज्य सरकार आहे, केंद्र सरकार आहे, त्यांचे पाच आमदार या मतदारसंघात आहेत.

त्यामुळे त्यांचे बलाबल तुलनेने खरेंपेक्षा अधिकच आहे. उडव टाकरेच्या बाबतीत जो सहानुभूती आहे ती खरेंना होती. पण केवळ सहानुभूतीवर निवडणूक लढवली जाते असे वाटत नाही. त्याला संसाधनांचीही गरज असते. त्यात ते थोडे मागे पडले.

केरळात मान्सून कधी येणार ?



मुंबई : मे महिन्याची १५ तारीख संपल्यानंतर सर्वांना मान्सूनबाबत उत्सुकता लागलेली असते. मागील वर्षी पाऊस कमी प्रमाणात झाल्यामुळे राज्यातील शेतकऱ्यांचं मोठे नुकसान झालं. काही दिवसापूर्वी हवामान विभागाने मान्सूनबाबत अपडेट दिली होती. आता आणखी एक नवीन अपडेट दिली आहे. या वर्षी मान्सूनची सुरवात लवकर होऊ शकते. हवामान विभागाने तारीखही जाहीर केली आहे. केरळमध्ये ३१ मे च्या सुमारास मान्सून सुरु होण्याची शक्यता आहे. उत्तर-पश्चिम भारतात १६ मे आणि १८ मे पासून पूर्व भारतात उष्णतेची लाटेचा अंदाज हवामान खात्याने व्यक्त केला आहे.

होर्डिंग मालकांसह सर्व दोषी अधिकाऱ्यांवर सदाेप मनुष्यवधाचा गुन्हा दाखल करा

अंबादास दानवेंचे मुख्यमंत्र्यांना पत्र

मुंबई : घाटकोपर होर्डिंग दुर्घटनेप्रकरणी होर्डिंग मालकांसह मुंबई महानगरपालिका, रेल्वे पोलीस आणि महाराष्ट्र पोलीस गृह निर्माण संस्थेतील संबंधित दोषी अधिकाऱ्यांवर सदाेप मनुष्यवधाचा गुन्हा दाखल करून कठोर कायदेशीर कारवाई करावी, अशी मागणी विधान परिषदेचे विरोधी पक्षनेते अंबादास दानवे यांनी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्याकडे पत्राद्वारे केली आहे.

मुंबईतील घाटकोपर येथील छेडानगर परिसरात लोखंडी जाहिरात फलक वादळी वाऱ्यामुळे कोसळून पेट्रोल पंपावर पडल्याने मोठी दुर्घटना घडली. या दुर्घटनेत वाहने आणि शंभरहून अधिक नागरिक अडकले गेले. त्यापैकी १८ जणांचा दुर्दैवी मृत्यू तर किमान ७८ जखमी झाले. या घटनेनंतर महानगर पालिकेच्या होर्डिंग धोरणांची पोलखोल झाली आहे. मुंबईत सुमारे ४० द ४० आकाराचे होर्डिंग लावण्यास परवानगी असताना, १२० द १२० चौरस फूट आकाराचे होर्डिंगला परवानगी दिल्याची बाब निदर्शनास आली आहे. त्यामुळे नियमबाह्य पध्दतीने परवानगी दिलेल्या मुंबई महानगरपालिकेच्या अधिकाऱ्यांवर कडक कारवाई होणे आवश्यक आहे. तसेच ही जागा रेल्वे पोलिसांच्या हद्दीत येते. रेल्वे पोलिसांनी देखील बेकायदेशीर होर्डिंगला मान्यता दिली आहे. त्यामुळे परवानगी दिलेल्या संबंधित रेल्वे अधिकाऱ्यांची चौकशीचे आदेश द्या. महाराष्ट्र पोलीस गृह निर्माण संस्थेच्या देखील जागेचा काही भाग होता. या सर्व यंत्रणांनी डोळेझाक करत, होर्डिंग लावण्यास मान्यता दिली. या सर्व अधिकाऱ्यांवर बेजबाबदारपणाचा ठपका ठेवून सदाेप मनुष्यवधाचा गुन्हा दाखल करावा. नियमबाह्य पध्दतीने होर्डिंग लावल्याप्रकरणी त्या मालकाला काळ्या यादीत टाकावे, अशी मागणी दानवे यांनी केली.

दुर्घटनेतील जखमी आणि मृत पावलेल्या व्यक्तींना संबंधित होर्डिंग मालकाकडून आर्थिक मदत मिळवून द्यावी. भविष्यात अशा घटना घडू नये यासाठी राज्यातील सर्व होर्डिंगचे स्ट्रक्चरल ऑडिट करावे. धोकादायक होर्डिंग काढण्याबाबत योग्य सूचना द्याव्यात. तसेच जखमी झालेल्या व्यक्ती, मृत व्यक्तींच्या वाहने आणि इतर स्थावर मालमत्तेच्या नुकसानीची शासनाने तातडीने भरपाई करून द्यावी, असे दानवे यांनी पत्रात म्हटले आहे.

खरीप हंगामासाठी मुबलक खते राज्याला किती खत मिळणार ?

पुणे : यंदाच्या खरीप हंगामासाठी कृषी विभागाने ४४.५६ लाख टन रासायनिक खतांचा साठा मंजूर केला आहे. मे महिन्याच्या सुरुवातीपर्यंत राज्यात २९.१९ लाख टन खतांचा साठा होता. उर्वरित खतांचा पुरवठा केंद्राकडून होणार आहे. हंगामात खतांचा तुटवडा निर्माण होऊ नये, यासाठी कृषी विभागाने काटेकोर नियोजन केले आहे.

कृषी विभागाने दिलेल्या माहितीनुसार, कृषी विभागाने खरीप हंगाम २०२४ साठी ४८ लाख टन खतांचा प्रस्ताव दिला होता, त्यापैकी ४५.५३ लाख टन खतसाठी मंजूर करण्यात आला आहे. ४५.५३ लाख टनांमध्ये युरिया १३.७३ लाख टन, डीएपी ५ लाख टन, एमओपी १.३० लाख टन, संयुक्त खते १८ लाख टन आणि ७.५० लाख टन एसएसपी खतांचा समावेश आहे. मे महिन्याच्या सुरुवातीपर्यंत राज्यात २९.१९ लाख टन खतांचा साठा होता. त्यात ८.९८ लाख टन युरिया, १.५२ लाख टन डीएपी, ०.७२ लाख टन एमओपी, १२.१९ लाख टन संयुक्त खते आणि ४.९८ लाख



टन एसएसपी खतांचा समावेश आहे. वर्षाला ६५ लाख टनांची गरज राज्याला एका वर्षाला सरासरी ६५ लाख टन रासायनिक खतांची गरज असते. त्यापैकी खरीप हंगामात सरासरी ३८ लाख टन आणि रबीत २७ लाख टन खतांचा वापर होतो. मागील पाच वर्षातील सरासरीचा विचार करता, २०१९-२० मध्ये ६१.३३ लाख टन, २०२०-२१ मध्ये ७३.६७ लाख टन, २०२१-२२ मध्ये ७०.६७ लाख टन, २०२२-२३ मध्ये ६४.७३ लाख टन आणि २०२३-२४ मध्ये ६४.५७ लाख टन खतांचा वापर करण्यात आला होता.

खतांच्या मागणीत वाढ का ? राज्यासह देशभरात सेंट्रिय, जैविक खतांच्या वापराला चालना दिली जात आहे. त्यासाठी पाच वर्षातील सरासरीचा विचार आहेत. पण, प्रत्यक्षात रासायनिक खतांच्या वापरात दिवसोदिवस वाढच होत आहे. राज्यात फुले,

पालेभाज्या, फळभाज्यांसह विविध प्रकारच्या फळांची, नगदी पिकांची शेती केली जाते. त्यासाठी शेतकरी रासायनिक खतांच्या वापराला प्राधान्य देतात. वर्षानुवर्षांच्या शेती उत्पादनामुळे जमिनीचा कस कमी होत आहे. जनावरांची संख्या घटल्यामुळे शेणखताचा वापर घटला आहे. सेंट्रिय, जैविक खतांच्या वापराला मर्यादा आहेत. त्यामुळे राज्यात रासायनिक खतांचा वापर वाढत आहे, अशी माहिती खत उद्योगाचे अध्यक्ष विजयरव पाटील यांनी दिली.

राज्यात खरीप हंगामासाठी पुरेशा खतांची उपलब्धता आहे. हंगामात खतांचा कृत्रिम तुटवडा निर्माण करून काळाबाजार होऊ नये, यासाठी कृषी विभाग सतर्क आहे. सरकारने उरवून दिलेल्या किंमतीपेक्षा जास्त दराने खत विक्री केल्याचे आढळून आल्यास. काळाबाजार होत असल्यास तातडीने कृषी विभागाशी संपर्क करावा, असे अवाहन कृषी विभागाचे निविष्टा व पुनर्नियंत्रण विभागाचे संचालक विकास पाटील यांनी केले आहे.

दरडग्रस्त गावांचे भुवैज्ञानिकांकडून सर्वेक्षण

भुवैज्ञानिकांनी केलेल्या सर्वेक्षणात रायगड जिल्ह्यातील १०३ गावांना दरडी कोसळण्याचा धोका

अलिबाग : भुवैज्ञानिकांनी केलेल्या सर्वेक्षणात रायगड जिल्ह्यातील १०३ गावांना दरडी कोसळण्याचा धोका असल्याचे निदर्शनास आले आहे. त्यामुळे या संभाव्य दरडग्रस्त गावांना पावसाळ्याच्या पार्श्वभूमीवर सतर्कतेचा इशारा देण्यात आला आहे. दरडग्रस्त गावात प्रतिबंधात्मक उपाययोजना करण्याचे निर्देश जियोलॉजिकल सर्व्हे ऑफ इंडियाच्या वैज्ञानिकांनी दिले आहेत.



जिल्ह्यात २००५ मध्ये झालेल्या भुस्खलनाच्या घटनांमध्ये २१२ हून अधिक जणांचा मृत्यू झाला होता. २०२१ मध्ये तळीये गावावर दरड कोसळली होती. ज्यात ८४ जणांचा मृत्यू झाला होता. तर गेल्या वर्षी इशाळावडी येथे दरड कोसळून ८४ जण दगावले होते. सातत्याने होणाऱ्या या घटनेची दखल घेऊन जिल्ह्यातील संभाव्य दरडग्रस्त गावाचे जिऑलॉजिकल सर्व्हे ऑफ इंडियाच्या भुवैज्ञानिकांमार्फत सर्वेक्षण करण्यात आले होते. यात प्रामुख्याने

डोंगर उतारावरील गावांचा समावेश होता. नैसर्गिक धोके सौम्यीकरण पथदर्शी प्रकल्पा आंतर्गत ही पहाणी करण्यात आली होती. या आंतर्गत सरवातीला जिल्ह्यातील ८४ गावांचा दरडग्रस्त गावांमध्ये समावेश करण्यात आला होता. मात्र आता ही संभाव्य दरडग्रस्त गावांची संख्या १०३ वर पोहोचली आहे. रायगडमधील ९ गावे (वर्ग १) अतिधोकादायक, ११ गावे (वर्ग २) धोकादायक व ८३ गावे (वर्ग ३) सौम्य धोकादायक आहेत.

डोंगर उतारावरील वृक्ष तोड, बेकायदा खोदकाम, पाण्याचा निचरा होणाऱ्या मार्गात अडथळे, पावसाळी हंगामात जमिनीस भेगा पडणे, अस्थिर भूभागावरील बांधकाम ही दरड कोसळण्याची प्रमुख कारणे आहेत असल्याचे या सर्वेक्षणात दिसून आले आहे. पुणे येथील भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण (जीएसआय) विभागाच्या शास्त्रज्ञांनी या गावांना भेट देऊन पहाणी केली. या

पहाणीत शास्त्रज्ञांच्या अनेक धक्कादायक बाबी नजरेसमोर आल्या आहेत. त्याचा अहवाल शासनाला पाठविण्यात आला आहे.

दरम्यान १०३ दरडग्रस्त गावांमध्ये अनेक उपाययोजना करण्यात याव्यात यासाठी भूवैज्ञानिकांनी काही सुचना केल्या आहेत. त्यांची अंमलबजावणी होणे आवश्यक आहे.

तालुकानिहाय संभाव्य दरडग्रस्त गावे महाड - ४९ पोलादपुर - १५ रोहा - १३ म्हसळा - ६ माणगाव - ५ पनवेल - ३ खालापूर - ३ कर्जत - ३ सुधागड - ३ श्रीवर्धन - २ तळा - १

भूवैज्ञानिक यांनी सुचवलेल्या उपाययोजना जिल्ह्यातील संभाव्य दरडग्रस्त गावांमधील धोका कमी करण्यासाठी काही उपाययोजना उपाययोजना आहेत. यात प्रामुख्याने या परिसरातील खाणकाम आणि उत्खननावर निर्बंध घालण्यात यावे, डोंगर उतारावर वृक्ष तोडण्यास मज्जाव करण्यात यावा, पावसाळ्यापूर्वी डोंगर उतारवर सैल झालेले दगड हटवण्यात यावेत. डोंगर उतारावरील पाण्याचा निचरा वेगाने व्हावा यासाठी उपाययोजना करण्यात याव्यात, आणि दरड रोधक भिंतीची उभारणी करण्यात यावी.

अतिधोकादायक श्रेणी आणि धोकादायक श्रेणीतील नागरिकांना पावसाळ्यापूर्वी सुरक्षित स्थळी स्थलांतरीत करण्याचे निर्देश देण्यात आले आहेत. या गावांमध्ये करावयाच्या उपाययोजनांबाबत तातडीने पाऊले उचलण्यास सांगण्यात आले आहे.

